



入殓师的心愿就是让逝者有尊严地走 CFP 供图

# 90后入殓师:这只是份普通工作

三十年来殡葬服务行业环境改善,但冷歧视并未彻底消除

## 60后入殓师

### 那时候但凡有点办法,都不会干这个

因在殡葬人员招聘中要求“经济类本科学历”,苏州殡仪馆近期陷入舆论漩涡。实际上,早在多年前,该馆就已尝试提高招聘要求。不少大学生也通过考试进入了这家殡仪馆,在一从事遗体美容、火化等工作。

苏州市民政局一位负责人在接受现代快报记者采访时表示,和三十年前相比,现在的年轻人已逐渐从旧观念中挣脱,更能理性科学地看待这份工作。但社会对这份职业的冷歧视依然没有完全消除。

三十年间,殡葬服务环境究竟发生了怎样的变化?不同年代的从业者又都承受了怎样的压力?现代快报记者先后采访了在殡仪馆工作至今的60后以及刚工作不久的90后。试着通过两个时代的样本对比,管窥这个行业跨越三十年的发展变迁以及发生在从业者身上的冷暖故事。

现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳



入殓师细心擦拭整容用的工具 CFP 供图

今年50多岁的老赵已在苏州殡仪馆干了30多年。从遗体接运工到入殓师,几乎每一个岗位他都干过,这让他颇感自豪,常和同事说起。这份工作曾给过他希望,但也曾让他绝望。有些辛酸和委屈,他至今不愿回忆和触碰。

### 为生计,进殡仪馆工作

老赵是苏州本地人,老家在乡下。30多年前,受条件限制,年纪轻轻的他没工作,除了帮家里干点农活,只能整天在村里游荡。

“并不是游手好闲,那时不比现在,根本就没有工作机会。”老赵回忆,上世纪80年代中期,人们的思想观念比较保守,没人愿意和死人“打交道”。殡仪馆常常招不到工人,“实在没办法,就到农村去动员。也没什么效果,但凡有点办法,都不会干这个。”

为生计,20多岁的老赵不顾家人反对进了苏州殡仪馆。到岗

后老赵发现,几乎所有同事都是因为穷被逼选择了这份职业。“只想先临时干着,谁想到一干就是几十年。”如今,因工作认真负责,老赵已走上管理岗位。不过,他坦言,如果当初有其他选择,他肯定不会到殡仪馆来。

### 亲戚问我最近忙不忙

在殡仪馆工作了30多年,老赵尝遍世间百态。刚入行那会,他很少跟人谈工作。即便有人问起,他也是想方设法糊弄过去。但世上没有不透风的墙,他在殡仪馆工作的消息还是逐渐在亲朋间传开。此后,他经常遭受冷眼和嫌弃。就连好朋友碰到他也常说,“你怎么到那里工作了,就算给我一万块钱一个月我也不去。”

在他人有意无意的躲避和嫌弃下,老赵变得越来越敏感,到后来甚至连亲朋的喜事他都刻意回避。

### 我很看得开,但不想家人受伤害

老赵说,他在殡仪馆工作后,承受压力的不仅仅是他自己,还有家人。他还向记者讲述了另一位同事的遭遇。

“他的小孙女在学校里,结果同桌知道她爷爷在殡仪馆工作后,不愿跟她坐一起,这对孩子的心理是会造成伤害的。”老赵说,同事的遭遇让他更为敏感,从不跟陌生人谈起自己的工作。老赵在采访过程中多次向现代快报记者强调:“真名就不要写了,我现在很看得开了,但我不想让家人

受伤害。”

老赵最难以释怀的事情发生在另一个同事身上。“我的一个同事,有一年放假回老家,结果就在他回去的那段时间亲戚家死了个人。村里人都埋怨是把他霉气带回去惹的事,硬生生把他从家里赶走了。”老赵说,自此以后,这位同事到死都没再回老家。

尽管尝尽辛酸,但老赵从未想过离开。“开始确实是抱着临时干干的心态来的,后来虽然受了不少委屈,但在这里,政府和领导对我们都非常关心,想想,觉得那些委屈也不算什么。”老赵每年都要请假回去农忙。每次假期结束回来,领导和同事最先问他的总是“家里活儿忙清了吗”。

老赵说,也许这句话在别人那算不了什么,但对他意义重大,“还想什么呢,什么工作都需要人干,好好干就是了。”

## 90后入殓师

### 喜欢这个职业,没什么好犹豫的

王浩、白萍和老赵在同一单位工作,他俩都是90后,选择该职业完全出于自愿。

### 在志愿表上填报了殡葬服务专业

高考那年,成绩不俗的王浩几经思量,填报了一所本科院校的社工专业,“我觉得这个专业比较好找工作。”这次经历让王浩印象深刻。等到工作后接触多了,即便再遇到类似情况,王浩也不觉得害怕了。

到了大学,王浩发现自己对社工方面的工作并无太大兴趣,反而越来越喜欢殡葬服务业。此后,王浩主动向学校提出申请,将自己调剂到了该专业。毕业后,王浩报考了苏州殡仪馆,那一年恰巧赶上殡葬岗位报考热,所以接到录用通知时,王浩感到非常开心。

到了大学,王浩和白萍各自都要给二十具左右的尸体进行化妆整容。碰到车祸、坠楼等突发事件的死者,他们还要将残碎的尸体缝合、拼接在一起。虽然是女孩子,但白萍也从未感觉害怕。也正因此,有人说白萍是“女汉子”,但她并不认同。

### 殡葬行业必须板着脸

从事殡葬服务工作,让两位90后长期保持严肃,久而久之,脸上都鲜见笑容。

说到这个话题,王浩坦言,因为不会笑,经常被妻子拿来当笑料。不过,他解释说,自己笑容少,有工作的因素,也跟自己的性格相关。

相比之下,白萍的笑容似乎更为少见。大学毕业后,白萍就到殡仪馆工作,曾做过好几年的葬礼主持人。这个岗位对仪表、妆容的要求更高,如果控制不住,在别人的葬礼上失笑,不但会遭到死者家属的责难,也丧失了对这份职业应有的尊重。

“完整地办好葬礼,给逝者以尊严,是我们的职业操守。如果这个都做不到,根本就不适合做这个工作。”白萍认为,每个行业都有对应的妆容,大多数要求笑脸相迎,但殡葬行业却必须板着脸、保持肃穆。在她看来,是性格使然,才使她走上这个岗位。当然,她坦言,脸上笑容越来越少,和工作中长期板着脸也不无关系。

### 这只是一份普通工作

白萍是一个干练的女孩,一旦确定目标,就从来不怕闲言碎语。从大学填报志愿到走上殡葬服务工作岗位,一切都是按照她的内心规划进行。她也从未向家人隐瞒过什么。当然,白萍的父母对女儿的工作也颇为理解。白萍决定从事这份职业,父母从未阻止,只是问她有没有做好承受压力的准备,“我说,这些我都知道,他们就没有再问。”

“这是一份普通工作,和记者一样,只不过干的活不一样罢了。”在接受现代快报记者采访时,白萍坦言,即使自己觉得没什么,但她也不是逢人就提起自己的职业。有时候,当被不太熟的亲戚或邻居问起时,她也只是轻描淡写地说在外打工。白萍强调,她这么说并不是怕被嫌弃,只是不愿意去回答一连串的奇葩追问,“懒得去解释”。

王浩的情况和白萍基本相同,家里的至亲好友都知道他在殡仪馆工作,而且当他决定报考时,也没有丝毫压力。“我爸妈还有家里的亲戚都非常理解,岳父母也很支持。”王浩坦言,他自己虽然对这份工作没有很多偏见,但为了不让家人受到不必要的伤害,他从没将工作的内容跟邻居说起。

王浩和白萍的另一个共同点是:下班后,他们很少将工作上的事情带回家里,也很少跟别人描述那些场面。“我和爱人约好,我俩回家后都不谈工作,也确实没什么好说的。”王浩说。

### 我不是女汉子

王浩和白萍都是做遗体化妆、美容的,从早到晚面对的都是尸体。除了特殊情况,遗体美容师都是独自工作。在给遗体化妆、美容期间,工作间的门也通常是关着的。除了遇到有特殊要求的,或者遗体损伤严重的,才需要带上助手。

“我快结婚了。”未婚夫一家对自己工作和职业的支持和认可,让白萍脸上露出难得的笑容。



苏州殡仪馆的招聘引发热议

现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳 摄

### 变化 我们跟社会之间好像还有那么一点距离,被一种看不见的东西无形隔开了。努力满足家属要求,让逝者有尊严地走

这30年,变化的不仅仅是思维观念,还有硬件设施。苏州殡仪馆的一位负责人接受现代快报记者时表示,30年前,殡仪馆的火化炉大多用的是柴火。此后,柴火逐渐被煤炭以及燃油替代。随着科学技术的发展,如今的火化炉已经用上了燃气,更为环保,科技含量也更高。

伴随着设备的不断升级,殡葬行业对人才的要求也越来越高。据了解,在不久前发布的《2017年苏州市市属事业单位公开招聘工作人员岗位简介表》中,苏州市殡仪馆招聘的两个殡仪服务岗位,就要求报考者具备经济类本科学历。

苏州殡仪馆上述负责人表

示,殡葬行业要发展,一定要依靠人才支撑。

实际上,早在2005年,苏州殡仪馆就逐渐提高了招聘标准,多年来也陆续招录了很多大学生。据了解,从2015年6月至2016年12月,苏州殡仪馆就先后录用了11名工作人员,其中包括七名殡仪服务员,涵盖主持与播音、工商管理、物流管理等多个专业。

目前,这些新招录的大学生全都在殡仪馆一线岗位从事相关工作。“现在不像过去,未来的殡葬行业还会更加市场化,我们也要往这方面考虑,让服务更加多元化,努力满足家属的要求,让逝者有尊严地走。”上述负责人如是说。

### 择业观变了,最火时62人抢3个岗位

如今,越来越多的年轻人

都能冲破传统观念,正确看待

殡葬行业。

在采访过程中,苏州市殡

仪馆一位负责人表示,尽管殡

仪馆很早就开始招录本科生,

但以前报考的人很少,“基本

上招1个人,报名的人数刚刚

够开考或者稍微多出一些。”

最近几年,报考殡葬行业的大学生越来越多。2015年,殡仪

馆计划招聘6名员工,结果引

来了近90人报名,而且“80%

以上是本科生”。更早的时候,

甚至还出现过62个人抢3个岗

位的情况。

苏州市民政局一位负责

人分析认为,越来越多的大学

毕业生愿意到殡葬行业来。

虽然这和相应岗位提供的待遇不

无关系,但也从很大程度上反

映了青年人择业观的变化,

“放在以前,很多人都会说,给

我再多钱也不干。”

### 冷歧视还在,这个职业需要更多的尊重

一个引人深思的现象是,当苏州市殡仪馆招聘两名经济类本科生的消息发出后,引来了各种议论。

对此,苏州市民政局一位

官员表示,和所有的职业一

样,殡葬服务工作也是一份普

通工作。为了顺应时代的发展

,殡仪馆在人才招聘中提出

相应条件就引来各种议论,

说明社会对这个行业的冷歧视

还没有完全消除,没有真正把

它当作一份普通工作来看待。

“我觉得提出质疑的人,才最

应该受到质疑。”这位官员如

是说。

苏州殡仪馆一位负责人表

达了类似的观点,如今,社会

的包容度提高了,但一些人对

殡葬行业的偏见还没有完全

消除。实际上,殡葬行业从业

者非常辛苦,每天面对逝者和逝者家属。

为了能慰慰逝者

的心情,让逝者能走得有尊

严,脸上连一丝笑容都不能有。

而且,稍有不慎就会引来家

属的责骂和投诉,平时受的委屈很

多。

“按说这个社会已经高度

文明化了,对我们的评价以及

青年的择业观都变得理性客

观了。但我总觉得我们跟社会

之间好像还有那么一点距离,

被一种看不见的东西无形隔

开了。我们想融入社会,跟其

他行业一样得到认可和尊重,

社会上的大多数人也希望我

们能这样,但就是有个东西打

破。”上述负责人如是说。他

认为,殡葬行业从业者理应受

到更多的理解和尊重。

(文中所有人物均为化名)